

义乌市城西街道: 奏响“和谐+发展”平安建设新篇章

通讯员 黄炎 见习记者 周江徽

连日来,伴随着“轰隆隆”的机械轰鸣声,义乌市城西街道新港村开启了旧村改造,与此同时,如何解决好土地指标、房屋买卖纠纷等问题,成了摆在新港村面前的重要课题。

近年来,新港村在街道及各部门的支持和帮助下,有效发挥党建优势和矛盾调处作用,常态化开展“问题清零”行动,全力施行来访“一站式”接待、“一揽子”调处、“一条龙”服务,实现了“矛盾不出村、平安不出事”,奏响了“和谐+发展”的平安建设新篇章。

把矛盾解决在项目前

新港村由原吴坎头村、流村、荷村于2018年底合并而成,人口超2000人。“村庄紧邻义乌公路港,吸引了大量人员和企业入驻,许多村民享受到了市场红利。”新港村党总支书记吴耀云说,与此同时,如何有机更新整村项目,成了村两委班子的头等大事。

近年来,随着新港村的发展,到城西街道矛盾中心咨询、调解的人随之增加。为此,街道和村两委立足村矛盾工作站,创新工作方式,成立了由村两委干部、乡贤代表、联村干部、驻村辅警、街道“老娘舅”、专业律师等组成的新港村矛盾工作专班,针对性地跟进、解决各类矛盾。

“农村有机更新项目是民之所向,不仅能够促发展,且在推进过程中更容易发现一些潜在多年的问题矛盾。”城西街道综治办主任冯正军说,新港村矛盾工作专班是村级矛盾工作站的一个“衍生产物”,能把矛盾化解在萌芽。

期间,新港村矛盾工作专班开启了“5+2”“白加黑”工作模式,每天在旧房屋拆迁现场的党群服务中心集中办公,综合利用四平台、微信塔群、“智慧钉办”等数字化平台,联合城西派出所推行“一警情三推送”联动机制,让家家户户的“关键小事”事事有回音、件件

有落实。

“现在大家都很支持和配合村里工作。”村民吴荣兴说,村干部每天在拆迁现场集中办公,街道也派工作组到村协调各种问题,大家做到了心往一处想,劲往一处使。

据悉,自新港村全域土地整治启动以来,10天内签约率就达99%。

既要生活富裕也要精神富足

“要不是你们耐心调解,我们兄弟间的矛盾可能就化不开了,村里的新房子也指望不上了。”近日,新港村流村村民吴氏兄弟在村党群服务中心,对矛盾工作专班工作人员连声道谢。

1996年,吴氏兄弟因土地纠纷产生嫌隙。“两兄弟吵得不可开交,甚至在2018年闹上了法院。”村里干部说,兄弟两人在法院判决后,并没有履行判定结果,积怨再次加深。

今年,新港村启动旧城改造,村两委利用春节长假,邀请在外乡贤代表和街道资深调解员,召集有房屋买卖纠纷的当事农户,举行专题协调会。吴氏兄弟到会后,主动报名专班调解。



新港村矛盾工作专班在旧房屋拆迁现场集中办公

矛盾工作专班在他们报名当晚就主动上门调解,利用专业力量和调解技巧,通过几天几夜的努力,最终化解了兄弟间的纠纷。

城西街道办事处副主任龚伟峰说,新港村能够实现整村快签、快搬、快拆、快建,正是街道各村社党员干部积极践行“五(吾)带头”,带动村民参与乡村振兴的鲜活案例和生动写照。

截至目前,新港村矛盾工作专班已化解房屋买卖纠纷35宗,化解率100%,满意度100%。

“村子改造好了,老百姓生活就富裕了。纠纷没有了,老百姓没有烦恼,精神自然就富足了。我们希望探索出一条和谐发展的好路子。”龚伟峰表示,新港村在实践中大胆创新,进行了并村后多规合一、全域治理等有益尝试,在坚持发展“枫桥经验”的过程中,积极探索了一条并村同心、共建共享的“新港路径”。

肇事车是哪辆?

“雪亮村居”给出答案

通讯员 蓝俊飞 本报记者 汪基建

本报讯 近日,一名村民急匆匆走进了衢州市衢江区太真乡社会治理中心,“我的私家车停在集镇被其他车辆刮擦,能不能帮忙找到肇事车辆?”

原来,该村民是太真乡常年在外地工作的童某,当天回老家为亲人扫墓,将车辆停在路边的车位,扫墓回来时,发现车被刮擦。

乡值班人员一边稳住童某情绪,一边赶往事发现场查看情况。询问周边商铺、农户等可能目击者无果后,工作人员回到乡社会治理中心,登录雪亮工程系统后台,查询该地点的监控视频,最终查到了肇事车辆信息。

乡值班人员立即与辖区上方派出所联系,将事情经过和车辆信息提供给了值班民警。很快,肇事车主与童某取得联系,妥善协商解决了问题。童某事后向中心工作人员表达了谢意。

近年来,太真乡按照区委、区政府关于加强“雪亮工程”功能提升、打造“雪亮村居”相关要求,加快推进社会治理现代化,努力建设更高水平的“平安太真”。自开展“雪亮工程”以来,太真乡投资200多万元,在原有天眼工程、天网工程的基础上,分别新增2套人脸抓拍系统,16个违停抓拍系统,并在6个行政村安装271个视频监控,纳入乡社会治理中心统一管理,形成了一张布局合理、覆盖全乡的“安全网”。目前,通过该工程已解决当地治安等问题20余起,群众安全感、幸福感、满意度有效提升。

共建和谐家园

近日,海宁市硖石街道南关厢社区组织微网格长开展“做‘五无’青团,建平安家园”活动。此次活动旨在深化以“无诉、无访、无案、无诈、无毒”为主要内容的“五无”社区创建,增强居民主动参与平安建设的积极性。



通讯员 郭丹琪

薪火永传承

“我志愿加入中国共产党……”近日,天台县委政法委组织全体党员干部,赴老麻山烈士陵园,参加革命传统教育。在纪念碑前,全体党员重温了入党誓词,回顾入党初心。此次活动旨在引导全体党员干部坚定理想信念,推进政法队伍教育整顿和党史学习教育走深走实。

本报记者 周国新 实习生 张晓琼 通讯员 陈帮海

铭记英烈功勋 传承红色基因



这个“网红打卡点”,为何这么多人点赞?

通讯员 沈琪泓

本报讯 “多亏了工作站,帮忙处理楼下蜂箱的问题。”近日,湖州市南浔区善琏镇居民吴阿姨向善琏调解驿站的工作人员感谢道。

据悉,善琏调解驿站已运行1个月,建筑面积约200平方米,融合全科网格、矛盾纠纷调处化解中心、公安+执法联勤站3个基本板块,分设接待、议事、调解、党员活动和综合指挥中心5大功能区。该站还入驻了13个政府职能部门,将工作触角延伸到基层;同时将整个善琏片区分为3大区块,涵盖了片区内的8个行政村,旨在强化源头预防,把矛盾化解在基层,做到“小事不出村、大事不出片区”。

短短几天,该站已成为当地“网红打卡点”,闲

暇时,附近群众会来喝喝茶、聊聊天,反映群众中的热点难点问题。

此前,在村民张大爷上门反映,称小营桥垃圾定点回收站旁,到处都是厨余垃圾,发出阵阵恶臭。善琏调解驿站将情况反馈给了综合行政执法局,后者当场联系了保洁公司负责人,将情况告知。很快,相关人员将厨余垃圾运走并清洗了现场。

得知自己反馈的问题如此迅速被解决,张大爷对该站赞不绝口:“以前遇到这种问题,需要走很远去政府反映,现在到善琏调解驿站就能把事情快速解决。”

据悉,该站自试运行以来,共接待来访群众116人,检查场所465家,联合执法8次,解决辖区内群众反映事件17起。